

韩国梨泰院踩踏事故受害人多因窒息遇难，女性遇难者约是男性两倍

遇到踩踏事故时，医生建议这样逃生



←韩国梨泰院在踩踏事故发生前人潮汹涌。

今日女报/凤网记者 罗雅洁 通讯员 梁辉

狭窄、倾斜的小巷中挤着数百人，人群一层压着一层……10月29日晚，发生在韩国首尔梨泰院的踩踏事故让很多人痛心。截至10月31日晚，踩踏事故共造成155人遇难，其中女性99人，另有130余人受伤。

哪些场所最容易发生踩踏事件？如果被困现场，哪些方法可以自救和施救？今日女报/凤网记者采访了省内急救医生给大家权威解答。

A 保护好头部和胸部是关键

一场狂欢最终酿成了悲剧。现场视频显示，韩国此次踩踏事故发生于梨泰院汉密尔顿酒店旁一条狭窄的小巷内。小巷长约40米、宽约3米，不仅狭窄有坡度，地面还凹凸不平，容易绊倒行人。发生踩踏事故的部分是其中大约长5.7米的一段，当时这大约18平方米的空间里挤满了300多人，人群因站在斜坡上，如多米诺骨牌般倒下。

“人多、空间小、短时间内人员失序，这是踩踏事件发生的主要原因。”湖南省人民医院急救医学研究所所长陈芳告诉今日女报/凤网记者，在短时间里拥挤和失序到一定程度，人群相互交叠，就会发生踩踏事故。

为何踩踏事故会造成大范围的伤亡？陈芳解释，在踩踏事故当中，致死的原因主要是窒息。“人群过于拥挤，人没有办法去保护自己的气道、胸廓。如果被人压倒，一个超过50公斤重的普通成年人都可能发生肋骨骨折、脏器受损，从而导致窒息直至死亡。”据了解，韩国本次踩踏事故发生后，在医护人员到来时，很多人由于长时间窒息已经心脏骤停。

有报道指出，在韩国此次踩踏

事故里，遇难女性99人，女性死亡人数几乎是男性的两倍。陈芳表示，女性相较男性而言，个子往往矮一些，力量也不够大，在发生类似事故时，摔倒、被压在人群之下、挤在人群中心的几率会大一些，而且“个子矮的话，气道和胸廓也会更容易被压迫到，而身材高大的人则相反”。

陈芳表示，在发生踩踏事故时，保护自己的头部和胸部是关键。“随着人流方向走，不要蹲下，不要去捡东西，不要逆行，因为这样会增加被压在最下面的风险。如果倒地了，要抱头屈膝蜷缩，尽可能维持呼吸空间。”

她建议，个子比较矮小的人，遇到人潮时要踮起脚来看看周围的情况，避免盲目前行被挤来挤去而摔倒。“在人群中行走时尽量采取保护性姿势，一手握拳，另一个手握住握拳手腕，双肘撑开平放胸前，形成一定空间保证呼吸，这样可以避免挤压到胸部。还可以用手抱着头颈后部，手肘扣住太阳穴的位置，抱着自己的头走。”陈芳解释，如果双手一直垂直在身体两侧，在被挤压的时候，双手根本无法抬起来保护自己。



躲避时不要奔跑，以免摔倒。

在人群中行走时尽量采取保护性姿势，一手握拳，另一手握住握拳手腕，双肘撑开平放胸前，形成一定空间保证呼吸。



两手十指交叉相扣，护住后脑和颈部。



双膝尽量前屈护住胸腔和腹腔的重要脏器，侧躺在地；两肘向前，护住双侧太阳穴。

B 应对踩踏事故还有这些方法

空间有限、人群又相对集中的场所，往往暗藏着踩踏风险。历史上的踩踏事件，多发生在商业区、景区、运动场所、夜总会、举办大型活动的学校等人群聚集的场所。

陈芳说：“身处这些环境时，提高安全防范意识、学会自我保护非常重要。”她建议，一方面是尽量不去人多的地方，这

是一个预防性措施；另一方面，在身处拥挤的地方时，也要时刻保持警惕。据了解，韩国本次踩踏事件发生在夜间，不少人喝了酒，加上街边震耳欲聋的音乐，让人无法及时察觉到周围情况的变化。“当发现人群开始骚动时，应该向人流少的地方疏散，可以往路边的商店躲避人群。”

在遭遇拥挤踩踏时还应注意以下几个方面：



- 1 不要推搡、奔跑，不要试图超过别人，和周围的人保持步调一致，尽量拉起绊倒的人。
- 2 尽量走到人群边缘，或者靠墙，避免自己被挤入人群中心。
- 3 保持镇定，稳住重心，不要弯腰捡东西、提鞋或者系鞋带。
- 4 如有可能，抓住一样坚固牢靠的东西，例如路灯柱之类。切记远离店铺的玻璃窗，以免被破碎玻璃扎伤。
- 5 当带着孩子遭遇拥挤的人群时，要尽快把孩子抱起来。
- 6 当发现自己前面有人突然摔倒了，马上要停下脚步，同时大声呼救，告知后面的人不要向前靠近。如果要救人，一定不要弯腰施救，而应该侧身来救，并在力保自己不会被挤倒的情况下施救。

科普 >>

儿童轻度肾炎能治好吗

文/蔡颖(湖南省儿童医院肾脏风湿免疫科)

轻度肾炎通常能够完全治愈，家长不必担心。常见的轻度肾炎有以下几种类型：1. 溶血性链球菌引起的急性肾小球肾炎。作为免疫复合物性肾炎，有一些患儿表现为亚临床型、轻型病变。除了有镜下血尿，并没有少尿、肾功能不好或高血压等，大部分患者预后很好，而且都能够完全康复。2. 药物引起的间质性肾炎。病情轻微者有时也会在显微镜下显示为镜下血尿，患儿没有浮肿，也没有其它异常情况，在随访过程当中大部分患儿都能够完全治愈。3. 过敏紫癜。常可使肾脏受累，但其肾脏受累病理学上可能是轻度系膜增生，临床表现为镜下血尿，此类患者没有特殊的其它情况，在随访过程当中，绝大多数都能够完全康复。总而言之，轻微肾炎并不少见，大部分患儿都能够完全治愈，家长不必过于担心。

孩子冬季常见口唇病有哪些

文/程世林(湖南省儿童医院重症医学一科)

1. 营养性不良口角炎。它是最常

见的口唇病，主要是由于宝宝在冬季没有摄入足够的新鲜蔬菜而造成的，同时，宝宝在维生素B2的摄入上也会显得非常不足，因此会出现口唇干裂的情况。对于这一类宝宝可以为其提供含有丰富维生素B2的食物，并为宝宝的嘴唇涂抹油脂。2. 真菌性唇炎。它是由白色念珠菌感染造成的，宝宝会出现嘴唇发红干燥的症状，并会形成血痂。对于真菌性唇炎的宝宝一定不要擅自使用抗生素，家长要立即带宝宝去医院就诊。3. 唇疱疹。它是由单纯性的疱疹病毒引起的一种疾病，一般通过直接接触或者通过被污染的餐具等进行传染。宝宝会出现嘴唇以及口角位置的不适以及灼热感。对于唇疱疹的宝宝可以使用新霉素软膏或是紫药水等治疗，但严禁挑破水疱。

“娃娃脸”青少年警惕生长激素缺乏

文/姜盛伍(湖南省儿童医院麻醉手术科)

长着娃娃脸的青少年看着乖巧可爱，但是如果十二三岁后进入了青春期，仍是一副长不大的面容，而且也不怎么长个，那就要引起家长的注意了。孩子出现这样的情况可能是生

长激素缺乏所致。由于孩子体内影响生长的生长激素分泌不足，导致生长障碍，在医学上被称为“生长激素缺乏症”。患有生长激素缺乏症的儿童身形更为矮小，但是有正常的躯体比例、面容和智力。因为生长激素有助于抑制皮下脂肪形成，所以未经治疗的生长激素缺乏症儿童可能是胖胖的。同时由于生长发育及骨骼的延迟，这些儿童看上去会比实际年龄显得小，且因颅骨未发育成熟，他们的脸看上去也会更加年幼。父母可以通过上述体征来初步判断孩子是否存在生长障碍问题，并向内分泌医生进行咨询或前往医院做检查。

宝宝吃手指的原因

文/李灵晴(湖南省儿童医院麻醉手术科)

一般情况下，健康的足月宝宝在发育到三个月左右时会出现吃手指头的情况。这是一个正常的情况，说明宝宝的脑发育是正常的。2岁以内婴儿处于口欲期，喜欢用嘴巴探索整个世界，婴儿吃手指是对外界事物进行探索的表现，同时能使婴儿自我满足。家长可以允许此阶段婴儿吃手指，无需过度进行阻止。如果超过此年龄

阶段的儿童还存在吃手指的表现，就要考虑婴儿是否缺乏安全感、存在精神紧张、没有得到充分关注、缺少父母陪伴等因素，此时需要家长更多陪伴、关心儿童，给予更多关爱。记住，不能一直提醒婴儿别吮吸手指，或因此批评婴儿，至于部分家长因此打骂婴儿，更是属于错误行为。家长可以多带婴儿做游戏，参加户外运动，带婴儿看书或给他讲故事，从而转移婴儿注意力，减少吃手指行为。

20个月大的宝宝能喝酸奶吗

文/刘钊(湖南省儿童医院消化营养科)

如果确定20个月大的宝宝对酸奶等奶制品不过敏，则通常可以适量喝酸奶，以补充一定的营养。但是在喝的时候一定要控制好摄入量，不能一次性喝过多，以免产生胃肠道不适症状。酸奶主要是由牛奶发酵而成的，当中含有较为丰富的营养物质，尤其是里面的钙和蛋白质含量比较丰富，给20个月大的宝宝适量食用，能够提供一定的营养和能量，从而一定程度上促进其生长发育。但要注意不能喝过多，因为酸奶中的蛋白质较多，20个月大的宝宝胃肠道本身较弱，过量喝会增加胃肠道的负担，甚至还会

出现腹部胀痛或者是腹泻的情况。同时，给20个月大的宝宝喝酸奶时，可以用温水加热，以避免酸奶过凉刺激宝宝胃肠道。此外，酸奶的保质期较短，在购买时尽量选择近期生产的酸奶。

儿童患乙肝，家长不要慌

文/刘琳(湖南省儿童医院肝病科)

乙肝是比较常见的传染性疾病，主要传播途径有母婴垂直传播、血液体液接触传播、性接触传播。在我国的乙肝感染患者当中，有相当一部分来自于母婴传播。儿童时期感染乙肝病毒以后，由于TB细胞功能不健全，没有能力产生免疫清除，儿童乙肝大多数便呈现一种携带状态，病毒复制比较活跃，但是肝功能是正常的，这时没有特殊的临床表现。儿童乙肝的症状和成年人乙肝的症状是相似的，如果肝功能正常，腹部彩超正常，一般来说不会有明显的症状，也就是说不会有任何的不舒服；如果肝功能明显不正常，可能会有纳差、厌油、恶心、腹胀等不舒服的症状。儿童乙肝病毒携带者需要进行定期复查，如果符合抗乙肝病毒指征，就需要进行一些规范的抗乙肝病毒治疗，儿童抗乙肝病毒治疗成功率不错。